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(Wiederholung Tensoren)

30)

Berechnen Sie
(i) ~∇×

(
~xeia|~x|

)
,

(ii) ~∇× [~x f(|~x|)],
(iii) ~∇×

[
~b×~x f(|~x|)

]
,

wobei f eine differenzierbare Funktion unda,b= const., und|~x|=+
√

x2
1 +x2

2 +x2
3

ist.

31)

Berechnen Sie das Tensorprodukt dreier Tensorfelder erster Stufe(x,y), (x,y) und
(x2,x2 + y2) bez̈uglich der Basis{(1,0),(0,1)}. Ist dieses Tensorfeld drehinvari-
ant? Ist(x,y)⊗ (x,y) drehinvariant?

32)

Berechnen Sie das Tensorproduktσ1⊗σ2 und σ2⊗σ1 zweier Tensorenσ1, σ2

zweiter Stufe, dargestellt als Matrix

σ1 =
(

0 1
1 0

)
, σ2 =

(
0 −i
i 0

)

bez̈uglich der Basis{(1,0),(0,1)}.
Berechnen Sie deren Differenzσ1⊗σ2−σ2⊗σ1,



33)

Gegeben sei dieSpiegelung an derx2-Achsein einem kartesischen, 2-dimensionalen
Koordinatensystem mit der Basis{(1,0),(0,1)}.
Berechnen Sie:
(i) die Transformationsgleichungen;
(ii) die Transformationsmatrixa; die Determinante vona;
(iii) den Maßtensor.
(iv) Ist das neue Koordinatensystem orthogonal (mit Begründung)?

34)

Untersuchen Sie, ob

Ai j =




0 0 0
0 x2

1−x2
3 0

0 0 0




ein forminvarianter Tensor bezüglich Transformationenx′i = ai j x j mit

Ai j =




coshϕ 0 sinhϕ
0 1 0

sinhϕ 0 coshϕ




ist.


